

武汉市第六医院:为守护百姓健康贡献强劲“六医力量” 以核心技术锻造跨越式发展硬实力



2024年9月,主院区启用江汉大学老年医学中心。



盘龙城府河院区将于2026年初启用。

打造武汉 医疗 名片



武汉市第六医院
江汉大学附属医院

近日,武汉市首批核心医疗技术评审活动引发广泛关注,武汉市第六医院(江汉大学附属医院)申报的《经皮肺动脉精准取栓术在急性肺栓塞中的创新实践》《腹腔镜左肾静脉外支架置入术治疗胡桃夹综合征的中西医结合诊疗技术》等多项核心技术精彩亮相。

核心医疗技术的发展是提升医疗服务能力的基石,是守护患者生命健康的核心力量,更是推动医疗行业进步的引擎。近年来,武汉市第六医院(江汉大学附属医院)将核心医疗技术摆在优先发展的战略地位,2025年确立“强基培优”为改革主题,聚焦核心技术突破,加速培育医疗新质生产力,实现综合实力与服务能力阶梯式提升,守护百姓健康。

技术为矛,仁心为盾。2025年是“十四五”规划收官之年,武汉市第六医院(江汉大学附属医院)站在全新起点,锚定“十五五”规划发展目标,以核心技术突破为发展引擎,以收官之年的成果为阶,以新程启航的壮志为帆,在守护人民健康的道路上持续深耕,让技术的锋芒与仁心的温度始终同行,续写公立医院高质量发展的新篇章。

文袁莉 刘望 罗理
陆晓宇 郭丽霞

老年医学中心 深耕四十余载 构建全周期老年健康服务网络

作为武汉市政府明确以“老年医学”为特色化发展方向的医疗机构,市六医院在老年医学领域深耕40余年,现已跻身省市重点专科序列。1986年在全省率先独立设置老年病科,2019年增挂武汉市第二老年病医院院名,2022年获湖北省首批老年友善医院。2024年江汉大学老年医学中心投入使用,建筑面积8万平方米、设置850张床位,为老年人提供全生命周期的“磁性医疗服务”,破解老年健康难题。

打造多病共治的协同诊疗体系:针对老年人“一人多病、病情复杂、康复缓慢”的特点,医院紧扣“老年综合评估”“老年共病”“老年重症”“老年康养”四大核心,推动老年心血管、老年重症、老年消化、老年肿瘤、老年营养等16个亚专科集群发展,建成老年综合评估、老年心脏康复、老年康复、标准化血管抗衰、安宁疗护、老年疑难危重症救治6大中心,组建涵盖内科、外科、中医、营养等多学科的MDT团队,为老年患者提供一站式精准诊疗。

呼吸病“院中院” 破解疑难重症 让“看呼吸,到六医”深入人心

以呼吸疾病血管介入诊疗为特色。作为省、市两级重点专科,市六医院呼吸与危重症医学科坚持走差异化特色发展道路,躬耕肺血管介入领域,成为全国首家国家呼吸医学中心呼吸疾病血管介入单元,全国首建咯血中心,在全国首创“双介入”治疗,全省首建湖北省肺血管疾病联盟。科室以肺血管与介入呼吸病诊疗为特色,致力于咯血、肺血管畸形、慢性肺栓塞、肺动脉高压、肺静脉狭窄、腔静脉狭窄及罕见肺血管疾病的精准微创介入治疗,曾成功救治最小5岁、最大98岁的肺血管疾病患者。

建成湖北省首家呼吸“院中院”。2024年,呼吸与危重症医学科迎来历史性跨越——江汉大学呼吸医学中心(武汉市第六医院呼吸病医院)正式挂牌,成为湖北首家且唯一的呼吸专病“院中院”。该院

外科核心领域 多专科齐发力 用技术解决“看病难、看病痛”

破解“胡桃夹”难题,微创技术守护泌尿健康。胡桃夹综合征(左肾静脉压迫综合征)发病率低,容易漏诊误诊。陈方敏主任团队研究12年,创新中西医结合分层诊疗:轻度患者通过中医药、食疗缓解,40%-60%患者可避免手术;科室微创手术占比超90%,微创覆盖全病种,精准解决肾结石、前列腺疾病、泌尿系肿瘤等问题,用小创伤换来好疗效。

精准微创治大病,让复杂肝胆胰手术更安全。学科带头人朱峰教授团队深耕腹腔镜肝胆胰手术20年,用“精准微创”技术解决胆道、胰腺、肝脏的复杂问题;创新腹腔镜胆总管切开胆道支架植入一期缝合术,实现胆道结石患者术后不用带T管,并发症率降至2%以下;在保留幽门的胰十二指肠切除术中,首创“车辐式胰管空肠黏膜双层吻合”新方法,大幅降低胰瘘风险;腹腔镜下肝癌精准切除术采用荧光导航+三维重建技术,患者5年生存率达58.6%;肝门部胆管根治术突破传统禁区,为肿瘤患者争取更多生存机会。

胃肠肿瘤精准微创+肛肠舒适化诊疗。余阳博士团队凭借全腹腔镜胃癌根治术及超低位直肠癌保肛手术引领技术前沿,其中经自然腔道取标本手术(NOTES)实现“体表无切口”的极致微创效果。疝外科方军教授团队独创腹腔镜前间隙修补技术,完成腹腔镜疝修补术超万例;痔瘘专科许涛主任团队年手术量达3000台,创新“精准神经阻滞+长效镇痛”实现全程无痛,推行居家换药免除患者奔波之苦。

破伤风救治形成特色,质、量双双领跑全国。破伤风发病急、死亡率高。胃肠一外科余阳主任团队深耕30余年,建立早期识别、综合干预、重症管理的规范方案,将死亡率从40%降至5%以内,今年上半年接收全国破伤风患者60余例,实现“零死亡”。

减重手术做成品牌,微创手术重拾健康。减重外科上官昌盛主任团队开展单孔袖状胃手术,已服务3000多名肥胖患者,术后1年内

特色学科专病 解决“小众”难题 守护百姓更多健康需求

耳鼻喉科复杂手术精准化。作为省、市两级重点专科,孙苏光主任团队用先进技术解决耳鼻喉疑难问题。复杂手术精准化:依托电磁导航手术系统,3年完成经鼻内镜前颅底手术、垂体瘤手术、脑脊液漏修补术等150余例,其中高难度四级手术占78%,手术时间缩短,并发症减少,让复杂耳鼻喉手术更安全。全省首开24小时“取刺”门诊服务大众,通过喉镜、食管镜等多种方式快速取刺,累计为数千名患者解决紧急困扰。

精准放疗+康复助力,肿瘤科与热敏灸中心携手守护肿瘤患者。引进华中首台螺旋断层放疗系统(TomoH),实现精准放疗且副作用小,服务患者数量居全市前列。特色开展妇儿肿瘤联合服务,与武汉儿童医院共建“妇儿肿瘤联合放疗中心”,提供“精准放疗、专科化疗、

特色病房满足多元需求:以老年“急危有救治、终末有尊严”为服务理念,构建老年重症病房与安宁疗护病房双轨并行模式。老年重症病房专攻老年脓毒症休克、多器官功能衰竭等急危重症,急危重症抢救成功率较传统病房提升32%;安宁疗护病房创新“五维舒适照护”体系(疼痛控制、症状管理、心理抚慰、灵性关怀、家属支持),患者临终尊严满意度大幅提升。两大病房实现从急救救治到慢病管理、功能康复到心理关怀的无缝衔接。

健康管理纳入老年医学体系建设:医院创新构建“四方管理”协同模式,由政府主导、医院主管、单位社区协同、家庭个人自管,以“技术下沉+教育赋能”方式破解基层康养困局;开设“五项服务”,包括健康人群健康教育服务、亚健康人群健康干预服务、疾病人群优质医疗服务、老年人群医疗康养服务、特殊人群特需医疗服务,通过健康体检、健康评估、健康干预推进健康促进。

开放床位300张,设有8个普通病房和1个重症监护病房(RICU),并建立肺血管介入中心、呼吸内镜中心、睡眠医学中心、呼吸康复中心及呼吸功能检测中心,年救治患者超3万,全力打造国内领先的呼吸医学高地。

全面推进14个亚方向齐头并进。建立肺血管介入、呼吸内镜介入、呼吸重症、慢阻肺、哮喘、睡眠等14个亚方向,微创介入亚方向可覆盖肺部4套血管诊疗;呼吸慢病亚方向推行“五位一体”管理,为患者提供全方位呼吸康复管理服务;肺部肿瘤亚方向多维度精准打击肺癌,形成全链条诊疗体系;呼吸睡眠亚方向打造一站式睡眠医学中心,诊疗量居国内前列。学科影响力辐射全国20多个省市,“看呼吸,到六医”品牌深入人心。

盆底康复中心、运动康复中心、老年康复中心、高压氧治疗中心、水疗中心、疼痛精准治疗中心)、2大服务平台(临床康复一体化、慢病管理平台),通过互联网医院、远程康复指导在线评估和监测、医药护技联合家访等方式,实现康复服务的个性化和精准化,将康复服务延伸至社区和家庭,为慢性病患者提供长期、连续的康复服务。

坚持中西医结合发展方向。中西医融合为患者进行辨证康复治疗,运用针灸、火罐、推拿等适宜技术形成“1+1>2”的效果,为患者定制个性化康复方案,改善患者预后,提高生活质量。

患者可减掉超重部分的70%-90%不反弹;代谢疾病逆转成效显著,2型糖尿病缓解率超80%,高血压控制率达70%,脂肪肝、高尿酸及睡眠呼吸暂停、合并多囊卵巢综合征等症普遍改善。

专注下肢血管健康,微创技术让患者少遭罪。钟若雷主任团队专注下肢静脉曲张微创治疗15年,年手术量超3000台,外埠患者占40%。将消融、血流动力学矫正、黏合剂注射等技术结合,大隐静脉曲张采用超声引导下射频闭合+点状剥脱术,手术时间缩短至30分钟内,复发率低于3%;解决深静脉瓣膜难题,用“瓣膜修复+带戒术”复合方式,让术后溃疡愈合率提升至95%,告别长期溃烂痛苦。

甲状腺手术“无痕”化,乳腺诊疗全周期护航。张胜初主任团队实现甲状腺手术“全腔镜化”,可经口腔、腋窝、胸乳等个性化入路,年微创手术超千例,微创比例达90%。乳腺疾病全周期管理,实现肿瘤早期精准发现,对乳腺癌患者推行多学科联合诊疗,用腔镜保乳术、乳房重建术、靶向治疗等手段,五年生存率领跑省属医院。

作为胸心外科主任及肺结节中心MDT负责人,陈卓主任凭借十余年临床经验,带领团队开展胸腔镜下肺叶切除、肺段切除及食管癌根治术,推行“入院一微创手术一出院”一周快速康复理念,提升治疗效率,成功救治多例肋骨骨折合并气胸的高危患者。神经外科张志强主任带领团队专攻复杂颅脑疾病诊疗领域,在颅内肿瘤精准切除和神经血管介入治疗方面技术领先,依托高清显微镜、神经导航等先进设备,实现高精度、低创伤的手术效果。

骨科下设两大病区。在任国海、陈东主任带领下,团队在骨科机器人辅助手术、微创关节置换和运动医学领域具有突出优势,运用5G+骨科机器人导航系统,实现股骨颈骨折等复杂手术的精准固定;在髋关节置换方面采用个性化微创方案,显著提升手术效果。

心理康复“全链条”服务,让妇儿肿瘤患者得到更全面的照护。湖北省首家热敏灸诊疗中心落户我院,为肿瘤放疗患者的快速康复助力,通过悬灸热敏灸疗法,激发身体自我调节能力,缓解不适症状,助力患者康复,提高生活质量。

中医药一体化发展,医养结合理念融入健康管理。以传统医学发展为依托,创新中西医协同服务模式,整合中医、中药、针灸推拿于一体,为患者提供从挂号到取药的全流程指导一对一服务。建立全国名老中医工作室,建成全省首家热敏灸诊疗中心,将“针、罐、膏、灸”融合运用,深受江城百姓追捧。以中医部为龙头,一体化推进中医药发展,研发并推广中医养生药膳,延伸开展亚健康健康人群中医学体质调理,每年举办中医养生文化系列活动,获评湖北省中医药文化宣传教育基地建设单位。



湖北省首家呼吸专病“院中院”建成。



康复医学中心引进湖北省首台外骨骼机器人。



泌尿外科团队行胡桃夹综合征支架手术。



胃肠外科团队破伤风救治形成特色,重症破伤风诊疗量全国领先。



耳鼻喉头颈外科电磁手术导航系统下经鼻内镜前颅底肿瘤切除术。